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Perspektywa na rozwój gminy
Już od poprzedniej kadencji samo-

rządu, dbając o wszechstronny rozwój 
gminy, stosujemy metodę zarządzania 
strategicznego. W tym zakresie nieoce-
nione jest wsparcie specjalisty w tym za-
kresie, prof. Andrzeja Sztando. Zabezpie-
czamy nie tylko bieżące potrzeby naszych 
mieszkańców, myślimy także o długofalo-
wym rozwoju gminy. Dużym wyzwaniem 
w tym zakresie jest dynamicznie wzra-
stająca liczba mieszkańców. Sukcesywnie 
modernizujemy infrastrukturę drogową 
i wodno-kanalizacyjną, edukacyjną, spor-
tową i rekreacyjną, rozwijamy transport 
publiczny. W ostatnim czasie ważną in-
westycją, dającą potencjał rozwojowy, była 
budowa nowego urzędu gminy. Podejmu-
jemy działania zmierzające do budowy no-
wej szkoły w Nowym Aleksandrowie.

Złożyliśmy dwa wnioski o dofinan-
sowane budowy terenów turystyczno-re-
kreacyjnych nad rzeką Supraślą w Do-
brzyniewie Fabrycznym. Udział środków 
zewnętrznych planowany jest na pozio-
mie 85%. W najbliższych dniach zapadną 

rozstrzygnięcia w tej sprawie. Jeżeli będą 
pozytywne, budowa zostanie rozpoczęta 
już w bieżącym roku. Powstaną przystanie 
dla kajaków, wieża widokowa, wiata rekre-
acyjna, plac zabaw, skatepark, boisko do 
piłki plażowej i koszykówki, budynek so-
cjalno-sanitarny wraz z sauną oraz droga 
dojazdowa wraz z ciągiem pieszo rowero-
wym na ul. Parkowej.

Przystąpiliśmy od opracowania planu 
ogólnego, który wyznaczy obszary prze-
znaczone pod przyszłe inwestycje, zabu-

Planowane tereny rekreacyjne nad Supraślą

SŁOWO OD WÓJTA
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zaangażowanie miało kluczowe znaczenie 
w całym procesie! Podziękowania kieru-
ję również do pani Anny Rakieć, która 
zainicjowała zbieranie podpisów i zorga-
nizowała komitet „Inicjatywy Społeczne 
Mieszkańców Gminy Dobrzyniewo Duże”. 
Dziękuję wszystkim, którzy się zaanga-
żowali — to Wasza praca i determinacja 
sprawiły, że możemy cieszyć się z takiego 
sukcesu! Chciałbym również serdecznie 
podziękować naszym lokalnym posłom 
na Sejm: Stefanowi Krajewskiemu oraz 
Krzysztofowi Truskolaskiemu, którzy ak-
tywnie wspierali naszą inicjatywę. Ich po-
moc w rozmowach z instytucjami szczebla 
centralnego była nieoceniona. Podzięko-
wania kieruję także do Witolda Karczew-
skiego, społecznego Prezesa Izby Prze-
mysłowo-Handlowej w Białymstoku, za 
jego zaangażowanie i wsparcie. Realizacja 
tego projektu daje szansę na rozwój gminy 
w dłuższej perspektywie, zapewniając do-
godne połączenie komunikacyjne oraz do-
stęp do wolnych terenów inwestycyjnych 
na naszym terenie.

Wójt Gminy
Wojciech Cybulski

dowę mieszkalną oraz przestrzeń publicz-
ną. W planie tym chcemy przeznaczyć 
tereny pod przyszłe centrum Dobrzynie-
wa Dużego, z miejscem na nową siedzibę 
Gminnego Centrum Kultury wraz tere-
nem parkowo-rekreacyjnym oraz zabudo-
wę mieszkalną jedno i wielorodzinną wraz 
z infrastrukturą usługową. Idea ta nie jest 
do zrealizowania natychmiast, ale jest 
to odpowiedni moment na podjęcie ko-
niecznych działań planistycznych. Została 
opracowana wstępna koncepcja zagospo-
darowania tego obszaru wraz z wizualiza-
cją (obejrzeć je można na następnych stro-
nach „Głosu Dobrzyniewa”).

W ostatnim czasie zostały podjęte 
ważne rozstrzygnięcia dotyczące budo-
wy zjazdu z nowo powstającej trasy S-19. 
Minister Infrastruktury Dariusz Klimczak 
podpisał Program Inwestycyjny na przy-
gotowanie i budowę dodatkowego węzła 
Dobrzyniewo Północ na budowanym od-
cinku drogi ekspresowej w okolicach wsi 
Krynice. Za ten sukces dziękuję przede 
wszystkim naszym Mieszkańcom, którzy 
zebrali ponad 3500 podpisów pod pety-
cją do Ministerstwa Infrastruktury. Wasze 

SŁOWO OD WÓJTA
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Gmina Dobrzyniewo Duże znajduje 
się w trakcie opracowywania ważnego do-
kumentu planistycznego – Planu Ogólne-
go Gminy, który ma być gotowy do końca 
2025 roku. Plan ten będzie kluczowy dla 
dalszego rozwoju gminy, a jego celem jest 
wytyczenie obszarów pod przyszłe inwe-
stycje, zabudowę oraz przestrzeń publicz-
ną, uwzględniając potrzeby mieszkańców 
oraz zachowanie równowagI ekologicznej.

W związku z tym, już wkrótce odbędą 
się konsultacje społeczne, podczas których 
mieszkańcy będą mogli aktywnie uczest-
niczyć w tworzeniu planu. Podczas tych 
konsultacji każdy zainteresowany będzie 
miał możliwość zapoznania się z propono-
wanym projektem planu ogólnego. To tak-
że doskonała okazja, by zadać pytania oraz 
wyrazić swoje uwagi i sugestie dotyczące 
przyszłego zagospodarowania gminy.

Urząd Gminy Dobrzyniewo Duże 
zaprasza wszystkich mieszkańców do 
wzięcia udziału w tych spotkaniach, które 
będą miały charakter otwarty i umożliwią 
bezpośrednią rozmowę z ekspertami od-
powiedzialnymi za przygotowanie Planu 
Ogólnego. Będzie to czas, by lepiej poznać 
plany rozwoju gminy i dowiedzieć się, jak 
mogą one wpłynąć na życie codzienne 
mieszkańców.

Dodatkowo, w centrum Dobrzyniewa 
Dużego, naprzeciw Urzędu Gminy, plano-
wane są tereny rozwojowe, które mają stać 
się przestrzenią do rozbudowy infrastruk-
tury kulturalnej, rekreacyjnej, mieszkanio-
wej i usługowej, stworzenia nowych miejsc 
do życia i pracy. Tereny te mają służyć roz-
wojowi gminy, a także przyciągnięciu no-
wych inwestycji, co będzie miało pozytyw-
ny wpływ na rozwój lokalnej gospodarki.

Plan Ogólny Gminy Dobrzyniewo Duże – 
Konsultacje Społeczne i Tereny Rozwojowe

Co w samorządzie?

Koncepcja zagospodarowania centrum Dobrzyniewa Dużego
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Działania te mają na celu poprawę ja-
kości życia mieszkańców oraz zapewnienie 
zrównoważonego rozwoju gminy, który 
będzie odpowiadał na potrzeby obecnych 
i przyszłych pokoleń. Zachęcamy więc do 
aktywnego udziału w konsultacjach, które 
umożliwią mieszkańcom realny wpływ na 
przyszły wygląd gminy.

Więcej informacji na temat daty 
i miejsca konsultacji społecznych zostanie 
podanych na stronie internetowej Urzędu 
Gminy Dobrzyniewo Duże, BIP, tablicach 
ogłoszeń we wsiach oraz w lokalnych me-
diach.

Sebastian Kwit

Co w samorządzie?

Planowany park z budynkiem Gminnego Cen-
trum Kultury i amfiteatrem
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Co w samorządzie?

Ważne gminne inwestycje

Trwa budowa żłobka w Dobrzyniewie Dużym. Gmina otrzymała na ten cel 2,97 mln zł z finansowanego 
przez UE programu Maluch+. Jej całkowity koszt to 6,03 mln zł.

Już zakończyła się inwestycja dotycząca zmiany sposobu użytkowania budynku gospodarczo- 
-garażowego na budynek o funkcji dydaktyczno-wychowawczej oraz sportowej. Była ona możliwa 
dzięki wsparciu z budżetu państwa w ramach Rządowego Programu Rozowju Północno-Wschodnich 
Obszarów Przygranicznych na lata 2024-2030. Dofinansowanie opiewało na 803 tys. zł, a cała 
inwestycja kosztowała 1,31 mln zł. Więcej na ten temat również na str. 33-34 „Głosu Dobrzyniewa”.
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Co w samorządzie?

Trwa przebudowa stacji uzdatniania wody wraz z budową zbiorników wyrównawczych w Dobrzyniewie 
Dużym oraz w Fastach. Każda z tych inwestycji to koszt około 4,8 mln zł, ale aż 4 mln zł przy każdej 
z nich to wsparcie udzielone w ramach Rządowego Funduszu Polski Ład: Program Inwestycji 
Strategicznych. Jeśli nie pojawią się jakieś nieprzewidziane trudności, prace przy obu stacjach 
zakończą się w październiku 2025 r.

Wszyscy potrzebujący pomocy psy-
chologicznej mogą skorzystać z nieodpłat-
nych porad i konsultacji, które są udziela-
ne w Gminnym Punkcie Konsultacyjnym 
mieszczącym się w Urzędzie Gminy (po-
kój nr 5).

Adresatami oferty Gminnego  Punk-
tu Konsultacyjnego są: dorośli, dzieci, 
młodzież eksperymentujący lub uzależ-
nieni od nikotyny, alkoholu, narkotyków 
i NSP, komputera i internetu, hazardu oraz 
członkowie ich rodzin, osoby doznające 

Wsparcie psychologiczne dla mieszkańców
przemocy domowej, a także osoby i dzieci 
znajdujące się w kryzysie.

Pomoc świadczona jest przez psycho-
loga, specjalistę psychoterapii uzależnień, 
terapeutę dzieci i młodzieży — Roberta 
Ćwikowskiego.

Harmonogram przyjęć: 18 i 25 kwiet-
nia, 9 i 23 maja, 6 i 20 czerwca 2025 r.

Przed zgłoszeniem się na wizytę na-
leży umówić termin spotkania, dzwoniąc 
pod numer: 85 74 78 035.

Anna Polińska
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Co w samorządzie?

OSP Pogorzałki, OSP Dobrzyniewo 
Duże i OSP Letniki zostały wyposażone 
w  nowoczesny sprzęt do akcji ratowni-
czych i usuwania skutków katastrof oraz 
odzież ochronną. Ponadto przejdą specja-
listyczne szkolenia poszukiwawczo-ratow-
nicze. Do mieszkańców gminy Dobrzynie-

Fot.: Kam
il Tim

oszuk / U
M

W
P

wo Duże będą zaś adresowane działania 
edukacyjne dotyczące bezpieczeństwa.

Koszt tych przedsięwzięć to 
1,05 mln zł, w tym 790 tys. zł, które Gmina 
Dobrzyniewo Duże pozyskała  w ramach 
Programu Fundusze Europejskie dla Pod-
laskiego 2021-2027.

Mamy nowoczesny sprzęt pożarniczy
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Co w samorządzie?

Gmina Dobrzyniewo Duże realizuje 
projekt, którego celem jest poprawa jakości 
życia i dostępności na rzecz osób potrze-
bujących wsparcia w codziennym funk-
cjonowaniu (w tym osób z niepełnospraw-
nościami, przewlekle chorych i starszych). 
W jego ramach Gmina rozdysponuje 
wśród swoich mieszkańców 12  grantów, 
które zostaną wykorzystane (do końca 
2026 r.) na dostosowanie infrastruktury 
miejsc zamieszkania do indywidualnych 
potrzeb poszczególnych osób i zapewnie-
nie wolnych od barier przestrzeni komu-
nikacyjnych i architektonicznych. 

Maksymalna wartość grantu to 
50 tys. zł, w tym dofinansowanie 42,5 tys. zł 
i wkład własny 7,5 tys. zł.
Na co można dofinansowanie?

Grant może być przeznaczony na wy-
datki poniesione na remont lokali miesz-
kalnych w celu ich adaptacji do potrzeb 
osób wymagających wsparcia w codzien-
nym funkcjonowaniu i likwidacji barier 
architektonicznych, w tym:
• prace remontowo-instalacyjne,
• opracowanie dokumentacji technicznej,
• windę zewnętrzną/wewnętrzną,
• budowę podjazdu do budynku dla wóz-
ków inwalidzkich,
• dostosowanie wejścia do budynku umoż-
liwiającego swobodę poruszania się oso-
bom z niepełnosprawnościami,
• pochylnię umożliwiającą dostęp do bu-
dynku z poziomu terenu,
• domofon umożliwiający kontakt osobie 
z niepełnosprawnością i przystosowany 
technicznie dla osób z niepełnosprawno-
ściami,

• wydatki dotyczące rozwiązań w zakre-
sie obiegu cyrkularnego oraz adaptacji do 
zmiany klimatu i łagodzenia jej skutków 
— do 10% kosztów kwalifikowalnych,
• dostosowanie pomieszczeń i urządzeń 
higieniczno-sanitarnych (elementy mon-
towane na stałe), np. uchwyty, poręcze;
• możliwe są również racjonalne uspraw-
nienia np. urządzenia głośnomówiące.
Kto może uzyskać wsparcie?

O granty mogą starać się:
• osoby potrzebujące wsparcia w codzien-
nym funkcjonowaniu, które ze względu na 
wiek, stan zdrowia lub niepełnosprawność 
wymagają opieki lub wsparcia w związku 
z niemożnością samodzielnego wykony-
wania co najmniej jednej z podstawowych 
czynności dnia codziennego;
• osoby z niepełnosprawnościami w rozu-
mieniu Wytycznych w zakresie realizacji 
zasad równościowych w ramach funduszy 
unijnych na lata2021-2027, tj. osoby nie-
pełnosprawne w rozumieniu ustawy z dnia 
27 sierpnia 1997 r. o rehabilitacji zawodo-
wej i społecznej oraz zatrudnianiu osób 
niepełnosprawnych oraz osoby z zaburze-
niami psychicznymi w rozumieniu ustawy 
z dnia 19 sierpnia 1994 r. o ochronie zdro-
wia psychicznego
• rodzic lub osoba pełniąca funkcję opieku-
na prawnego osoby, która spełnia warunki 
z punktu a) lub b), jednak nie posiada peł-
nej zdolności do czynności prawnych.

Wnioski o grant można składać do 
14.04.2025 r. do godziny 15.00 (nie liczy 
się kolejność zgłoszeń). Szczegóły na stro-
nie www.dobrzyniewo.pl.

Marta Siemieniuk

Usuńmy bariery architektoniczne
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Co w samorządzie?

Kontrole szamb i oczyszczalni
Rozpoczął się kolejny cykl kontro-

li właścicieli posesji, na których znajduje 
się zbiornik bezodpływowy lub przydo-
mowa oczyszczalnia ścieków. Mieszkań-
cy są ponownie proszeni o  stawienie się 
z dokumentami potwierdzającymi wywóz 
nieczystości ciekłych oraz umową zawartą 
z przedsiębiorcą posiadającym zezwolenie 
na opróżnianie zbiorników bezodpływo-
wych oraz osadników w  przydomowych 
oczyszczalniach ścieków na terenie gminy 
Dobrzyniewo Duże. W przypadku wła-
ścicieli nieruchomości, którzy nie przed-
stawią wymaganych dokumentów, będą 
odbywać się kontrole w terenie. W przy-
padkach, gdy zaistnieje podejrzenie, że 
szambo jest nieszczelne — może zostać 
zgłoszone do nadzoru budowlanego.

W przypadku właścicieli, którzy oka-
zali umowę z firmą asenizacyjną w pierw-
szym cyklu kontroli i pozostaje ona aktu-
alna, przy bieżącej kontroli zwolnieni są 
z okazania umowy.

Natomiast konieczne jest przedsta-
wienie dowodów uiszczania opłat za usługi 
opróżniania zbiorników bezodpływowych 

lub osadników przydomowych oczysz-
czalni ścieków. Przedstawione rachunki 
powinny potwierdzać regularność wyko-
nywania usług, a częstotliwość opróżnia-
nia zbiorników bezodpływowych powinna 
odpowiadać ilości zużytej wody, a zgod-
nie z regulaminem utrzymania porządku 
i czystości w gminie Dobrzyniewo Duże 
nie może być rzadsza niż raz na 6 miesię-
cy. Tak więc nie wystarczy przedstawienie 
tylko ostatniego dowodu płatności za wy-
konanie usługi. 

Natomiast osadniki w instalacjach 
przydomowych oczyszczalni ścieków po-
winny być opróżniane zgodnie z instruk-
cją eksploatacji przydomowej oczyszczalni 
ścieków, ale nie rzadziej niż raz na 2 lata. 

Wylewanie ścieków do środowiska 
jest zabronione, ponieważ ma to poważne 
konsekwencje dla zdrowia ludzi, zwierząt 
i  roślin, a także dla jakości wód powierzch-
niowych i gruntowych. Mimo prowadzo-
nych kontroli, nadal istnieje duży problem 
z nieprawidłową gospodarką ściekową na 
terenie naszej gminy.

Karolina Murawska

Becikowe w gminie Dobrzyniewo Duże
Rada Gminy Dobrzyniewo Duże 

ponownie przyjęła uchwałę w sprawie 
jednorazowej zapomogi z tytułu urodze-
nia dziecka na dzieci urodzone w 2025 r. 
w Dobrzyniewie Dużym, które wynosi 
2000 zł na dziecko żywo urodzone. 

Można już składać wnioski o jedno-
razową zapomogę z tytułu urodzenia się 
dziecka. Należy zrobić to osobiście w Gmin-
nym Ośrodku Pomocy Społecznej w Do-

brzyniewie Dużym (ul.  Białostocka 25, 
I piętro, pok. 110); drogą pocztową lub za 
pomocą e-PUAP. 

Wniosek należy  złożyć w terminie   
3 miesięcy od dnia narodzin dziecka. Do 
wniosku należy dołączyć dokumenty po-
świadczające zamieszkanie na terenie 
Gminy Dobrzyniewo Duże minimum 
12 miesięcy przed urodzeniem dziecka

Anna Polińska
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Czy głos seniorów / młodych ma 
znaczenie? Czy ktoś was faktycz-
nie pyta o zdanie? 

Tak. Rada seniorów została 
powołana przez wójta, więc de-
cyzje związane z seniorami są 
konsultowane z radą. Organi-
zacje również korzystają z na-

szej diagnozy środowiska osób starszych.

Myślę, że w ogóle obecność 
rady młodzieżowej w naszej 
gminie mówi sama za siebie. 
Zgodnie z raportem Polskiej 
Rady Organizacji Młodzieżo-

wych zaledwie przy 15% jednostek samo-
rządu terytorialnego funkcjonują takie 
rady. Wiem dobrze, że dziś młodzi ludzie 
mają poczucie braku wysłuchania, ciągle 
słyszymy „jak dożyjesz mojego wieku, to 
się dopiero dowiesz, co znaczy życie”. Ale 
moim zdaniem ważne jest budowanie po-
czucia zaangażowania w działanie lokalnej 
społeczności już od najmłodszych lat. Dla-
tego cieszy mnie obecność władz naszej 
gminy na sesjach MRG. Zarówno wójt, jak 
i radni („dorosłej rady”), zawsze wysłuchu-
je naszych spostrzeżeń i uwag dotyczących 
naszej małej ojczyzny. Jesteśmy także do-
strzegani poza urzędem – współpracujemy 
m.in. z GCK, czego owocem była np. obec-
ność Tymka na zeszłorocznych dożynkach.

Czy rada seniorów / młodzieżowa 
rada to już polityka?

Nie sądzę, pomimo różnych 
poglądów seniorzy nie po-
dzielają tej opinii, rada kojarzy 
się bardziej z aktywnością na 
rzecz seniorów.

Nie. Zawsze powtarzam, że nie 
chcę być nazywany „młodym 
politykiem”, bo wolę trzymać 
się z dala od tego środowiska 
– wolę być „samorządowcem”.

Robić „coś” w radzie seniorów / 
młodzieżowej radzie, to…?

To działać na rzecz lokalnej 
społeczności, wspierać inicja-
tywy organizacji oraz instytucji 
na rzecz seniorów, dbać o roz-
wój członków rady, monitoro-

wać potrzeby osób starszych. Uważam, że 
seniorzy z naszej gminy to grupa, która 
angażuje się chętnie, bierze licznie udział 
w projektach.

Pomijając formalne kwestie, 
takie jak obecność na sesjach, 
to po prostu „być”. Cieszy 
mnie, kiedy mogę skonfronto-
wać swoje pomysły z radnymi 

i znaleźć złoty środek, który następnie mo-

Rada seniorów i rada 
młodzieżowa w gminie
Rozmowa z przewodniczącym   Młodzieżowej Rady Gminy 
Patrykiem Toczko i przewodniczącą Gminnej Rady Seniorów 
– Bernardą Cylwik

LUDZIE GMINY
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żemy przedstawić naszej opiekunce, pani 
Wicewójt, i wprowadzić w życie.

Edukacja obywatelska w naszym 
kraju trochę kuleje, wielu ludzi 
nie chce angażować się w życie 
publiczne. Dlaczego?

Powodem jest prawdopodob-
nie brak świadomości, że każdy 
głos się liczy. Panuje powszech-
na niewiara w sprawczość. 

Nie „trochę kuleje”, a szoruje 
po dnie. Jak już wspomina-
łem, wydaje mi się, że może 
być to spowodowane brakiem 
poczucia przynależności do 

wspólnoty — nie tylko wśród młodych, ale 
także wśród dorosłych, których to młodzi 
obserwują i naśladują. Brak WOS-u (a te-
raz nawet HiT-u) w szkołach średnich też 
robi swoje. Miałem okazję uczestniczyć 
w Okrągłym Stole Uczniowskim zorgani-
zowanym przez Ministrę Edukacji, Bar-
barę Nowacką, na którym został podjęty 
m.in. temat nowego przedmiotu — edu-
kacji obywatelskiej — którego celem ma 
być promocja postaw proobywatelskich, 
samorządności i aktywności społecznej. 
Mam nadzieję, że przyniesie on zamierzo-
ne skutki. Jako Młodzieżowa Rada Gminy 
w ubiegłym roku szkolnym zorganizowa-
liśmy cykl lekcji obywatelskich o tożsamej 
tematyce. Zależy mi na tym, aby jeszcze w 
tym roku powtórzyć tę inicjatywę i dotrzeć 
do większej liczby uczniów.

Z jakimi problemami na co dzień 
mierzą się seniorzy / mierzy się 
młodzież z gminy Dobrzyniewo 
Duże?

Liczne rozmowy i dyskusje po-
zwalają stwierdzić, iż brakuje 
działań skierowanych konkret-
nie do tej grupy wiekowej, np. 
profilaktyki i promocji zdro-

wia, bezpieczeństwa osób starszych, za-
pewnienia dostępu do edukacji, rekreacji 
i kultury.

Z przeprowadzonego przez na-
szą Radę badania potrzeb mło-
dzieży wynika, że jest to brak 
dostępności do miejsc spotkań 
oraz transport publiczny. I ja 

się z tym zgadzam. Ze swojej strony dodał-
bym brak bezpiecznej infrastruktury dla 
pieszych i rowerzystów oraz niewystarcza-
jącą infrastrukturę sportową i rekreacyjną.

Jakie tematy najczęściej są podej-
mowane podczas sesji?

Rada podczas sesji podejmuje 
decyzje uczestnictwa w projek-
tach zewnętrznych jak również 
szkoleniach członków rady, 
wypracowuje zadania zawarte 

w statucie.

Jako MRG pierwszej kadencji 
borykamy się z „problema-
mi wieku dziecięcego” naszej 
rady. Przez pierwsze pół roku 
dostosowywaliśmy statut, wy-

bieraliśmy prezydium Rady. Ze względu na 
wybory uzupełniające właściwie punktem 
stałym stało się też ślubowanie nowo wy-
branych radnych. Musieliśmy także skupić 
się na organizacji pracy i zapoznaniu się 
z zasadami funkcjonowania rady, dlatego 
nasze dotychczasowe posiedzenia opierały 
się przede wszystkim na tych najbardziej 
żmudnych i nudnych, ale najbardziej fun-
damentalnych składowych wpływających 

LUDZIE GMINY
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Płać podatki w gminie Dobrzyniewo Duże 
— to pieniądze na inwestycje i rozwój

na działania MRG. Na V sesji (pierwszej 
w roku 2025) planujemy pochylić się nad 
organizacją wydarzeń skierowanych już do 
mieszkańców naszej gminy, ale na razie nie 
chcę zdradzać szczegółów.

Obie rady powstały nie tak daw-
no. Czy rada seniorów miała już 
okazję współpracować z radą mło-
dzieży?

Na chwilę obecną mieliśmy 
wspólny wyjazd studyjny do 
Olsztynka, ale absolutnie li-
czymy na szerszą współpracę 
z Radą Młodzieży. Pomimo iż 

my, seniorzy, w pewnych kwestiach mamy 
inny punkt widzenia, jesteśmy otwarci na 
współpracę z młodzieżą.

Formalnie nie, nad czym bar-
dzo ubolewam i mam nadzieję, 
że ulegnie to zmianie. Oczywi-
ście spotykamy się na różnych 
wydarzeniach, uczestniczymy 

we wspólnych wyjazdach i przede wszyst-

kim znamy się z widzenia — w końcu żyje-
my w dość małej społeczności.

Co daje bycie w Gminnej Radzie 
Seniorów / Młodzieżowej Radzie 
Gminy?

Członkowie rady mają możli-
wość zaangażowania społecz-
nego, poznawania społecznych 
oczekiwań, wykorzystywania 
swoich kompetencji.

Jako radny MRG czuję, że mogę 
faktycznie poprawić jakość ży-
cia młodzieży w naszej gminie. 
Satysfakcjonujące jest też to, 
że wyłamuję się ze schematu, 

o którym mówiłem wcześniej, angażuję 
się w życie lokalnej społeczności. Wierzę 
w to, że działalność naszej rady stanie się 
przykładem i skłoni zmianę nastawienia 
z „narzekam” na „działam” wśród naszych 
mieszkańców. Jednak to, co najważniejsze, 
to możliwość poznania i współpracy ze 
świetnymi ludźmi. 

    Rozmawiała
Joanna Żarniewska

LUDZIE GMINY
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Tuż po wojnie na naszym terenie nie 
było żadnej instytucji bankowej. Miało się 
to zmienić dopiero w latach 50. minionego 
wieku. W kronice Banku Spółdzielczego 
można wyczytać, że w 1950 roku na tere-
nie Dobrzyniewa powołano Gminną Kasę 
Spółdzielczą. 

W pierwszym okresie działania Kasa 
mieściła się w domu przewodniczące-
go zarządu — Władysława Otapowicza. 
Spółdzielnię tworzyli przedwojenni dzia-
łacze Kasy Stefczyka. W 1951 roku zarząd 
Gminnej Kasy Spółdzielczej przedstawiał 
się następująco: Władysław Otapowicz, 
Aleksander Grzegorczyk, Ignacy Grze-
gorczyk, Feliks Ignatowski, Józef Żmiejko. 
Celem była obsługa kasowa Gminnej Spół-
dzielni Samopomoc Chłopska, rozliczenie 
skupów produktów rolnych i kredytowanie 
kontraktacji. 

W 1952 roku zmienił się zarząd Kasy. 
W jego skład weszli: Feliks Ignatowski 
(przewodniczący), Ignacy Grzegorczyk, 
Wiktor Zdanowicz (zastępca) oraz człon-
kowie: Aleksander Grzegorczyk i Antoni 
Dudziński. W 1954 roku, po zmianach ad-
ministracyjnych w kraju, z Kasy odłączono 
Nowiny Kasjerskie, Nowiny Zdroje, Ryba-
ki i Katrynkę, a przyjęto Dobrzyniewo Fa-
bryczne i Leńce. 

W 1955 roku dokonano zmiany 
w radzie Kasy. Znaleźli się w niej: Anasta-
zy Łoś, Jezy Bezubik, Romuald Kozłowski, 

Józef Sokólski, Nikodem Zimnoch, Antoni 
Więckowski, Franciszek Ignatowski, Anto-
ni Bezubik i Antoni Winnicki. 

W 1956 roku powstaje centralny 
Związek Spółdzielni Oszczędnościowo- 
Pożyczkowych. Zaraz po tym, w paź-
dzierniku 1956 roku, przyjęto nowy statut 
i dokonano zmiany nazwy z Gminnej Kasy 
Spółdzielczej na Kasa Spółdzielcza. 

28 listopada 1956 roku na posiedze-
niu rady Kasy i zarządu spółdzielni pod-
jęto temat warunków lokalowych Kasy 
i zdecydowano o konieczności zmiany lo-
kalu. W tym czasie kierownikiem Kasy był 
Władysław Otapowicz, a księgową Cecylia 
Żukowska. Kasa miała siedzibę na podda-
szu Wiejskiego Domu Kultury, z którego 
zniknęła nazwa Dom Ludowy im. Mar-
szałka Józefa Piłsudskiego. 

Na posiedzeniu Rady Nadzorczej 
Kasy Spółdzielczej w dniu 30 marca 
1957 roku spółdzielcy postanowili przeka-
zać część nadwyżki na budowę budynku 
Kasy w Dobrzyniewie — kwotę 1918,92 zł. 

W 1959 roku kierownikiem Kasy 
Spółdzielczej został Edmund Adamski 
(Winiek), a głównym księgowym Wła-
dysław Otapowicz. Po jego odejściu na 
emeryturę, zatrudnieni zostali: Karol Han-
cewicz i Józef Łoś. 21 marca 1960 roku 
główną księgową Kasy została Czesława 
Masłowska (Łoś).

Jan Gałecki

Gminna Kasa Spółdzielcza 
w Dobrzyniewie Dużym

ŚLADAMI HISTORII
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Pomnik w Kozińcach
upamiętniające najważniejsze wydarzenia 
z historii Polski.

Pomnik dedykowany jest też żołnie-
rzom polskim, którzy zginęli, broniąc gra-
nic. To jest szczególnie ważne w związku z 
obecna sytuacją, gdzie obecnie polscy żoł-
nierze z narażeniem życia strzegą rubieży 
państwa.

W budowie pomnika pomagały gru-
py rekonstrukcyjne Stowarzyszenie Grupa 
Wschód i Szwadron Kawalerii im. 10. Puł-
ku Ułanów Litewskich.

ks. Aleksander Dobroński

Mieszkańcy parafii w Kozińcach 
ufundowali pomnik obrońcom ojczyzny, 
którzy walczyli o wolność Polski. 

Pomnik przy kościele w Kozińcach 
to efekt starań lokalnej społeczności. Ma 
upamiętniać polskich żołnierzy, którzy 
zginęli w walce o niepodległość Polski — 
ze szczególnym uwzględnieniem tych, któ-
rzy byli związani z tymi terenami. W przy-
szłości pomnik ma być miejscem spotkań 
mieszkańców gminy Dobrzyniewo Duże, 
młodzieży harcerskiej i lokalnych patrio-
tów. Tu będą organizowane uroczystości 

OŚWIATA, KULTURA, WYCHOWANIE
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15 marca na sali balowej Zamku 
Królewskiego w Warszawie miała miejsce 
uroczysta gala Plebiscytu Edukacyjnego 
2024. W trakcie wydarzenia uhonorowano 
nagrodami najbardziej wyróżniających się 
nauczycieli oraz przedszkola i szkoły, które 
w minionym roku szkolnym zapisały się 
jako instytucje z wyjątkowym podejściem 
do edukacji — dziedziny pięknej, ale jed-
nocześnie wymagającej i pełnej wyzwań. 
W kategorii dla szkół podstawowych i śred-
nich nagrodzono szkoły, które zasługują na 

miano najbardziej przyjaznych uczniom 
i rodzicom. W tym zacnym gronie zna-
lazła się też Szkoła Podstawowa w Pogo-
rzałkach, która zdobyła tytuł Szkoły Roku 
w województwie podlaskim. W plebiscycie 
to uczniowie i ich rodzice, poprzez głoso-
wanie mogą pokazać, jak bardzo doceniają 
starania dyrekcji i wszystkich nauczycieli. 
Takie gesty uznania i sympatii dodają na-
uczycielom skrzydeł i motywują do dalszej 
pracy. Dziękujemy za głosy!

Anna Mikuć

SP Pogorzałki Szkołą Roku
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Program Mały Mistrz 2024 jest kon-
tynuacją zadania realizowanego przez 
Szkolny Związek Sportowy w latach 2014-
-2015. Jego działanie wtedy i teraz jest 
możliwe dzięki dotacji Ministerstwa Spor-
tu i Turystyki. Realizatorem programu jest 
Szkolny Związek Sportowy oraz szkoły 
podstawowe z całej Polski, które wyraziły 
chęć uczestnictwa. Od września do grud-
nia uczniowie klasy drugiej i trzeciej Szko-
ły Podstawowej w Pogorzałkach realizo-
wali program, w ramach którego były: 
• cotygodniowe zajęcia z nauczycielem 
WF;
• wyposażenie w drobny sprzęt sportowy;
• materiały dydaktyczne dla nauczycieli 
i uczniów;
• testy sprawnościowe, opracowane na 
podstawie wytycznych naukowców z AWF;
• szkolenia i konferencje dla nauczycieli;
• „Lekcja z mistrzem”;
• wywiadówka z kultury fizycznej.

W szkole, w ramach Małego Mistrza, 
„Lekcję z mistrzem” poprowadzili: Adrian 
Koniecko i Wiktoria Koniecko — tancerze 
klasy S, aktualnie czwarta para w Polsce. 

Pod okiem profesjonalistów uczniowie 
nauczyli się tańca latynoamerykańskiego 
cha-cha. Na koniec zajęć byliśmy świad-
kami przepięknego pokazu tańców laty-
noamerykańskich w wykonaniu mistrzów. 

Odbył się też turniej tańca towarzy-
skiego, w którym swoje umiejętności ta-
neczne zaprezentowali uczniowie klasy 
drugiej i trzeciej. Zmagania sportowe zo-
stały rozegrane w dwóch kategoriach: pary 
taneczne i solistki. Wszystkim uczestni-
kom turnieju serdecznie gratulujemy i ży-
czymy dalszych sukcesów na tanecznym 
parkiecie! Był to akcent kończący realiza-
cję I etapu programu Mały Mistrz. Wszy-
scy uczestnicy uzyskali sprawność Tance-
rza.

W tej chwili, od marca, uczniowie 
kontynuują realizację programu. W II eta-
pie — do czerwca 2025 uczniowie znowu 
mają regularne zajęcia z nauczycielem 
wychowania fizycznego. Będą zdobywać 
sprawność Lekkoatlety. Będzie też nowa 
„Lekcja z mistrzem”. Jeszcze nie wiemy, ja-
kiego znanego sportowca zaprosimy.

Ewelina Grygoruk

OŚWIATA, KULTURA, WYCHOWANIE

Program Mały Mistrz
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Grupa chętnych uczniów z klasy trze-
ciej Szkoły Podstawowej w Pogorzałkach 
wzięła udział w  nagrywaniu audiobooka 
w ramach ogólnopolskiego konkursu AU-
DIO-BOOKS, który zorganizowała Księ-
garnia Tuliszków. Postanowiliśmy prze-
czytać ,,Lokomotywę” Juliana Tuwima. 
Okazało się, że nagrywanie audiobooka 
to nie taka prosta sprawa — trzeba oswoić 
się z mikrofonem i pokonać stres, a także 
przyzwyczaić do brzmienia swojego głosu, 
co pozwala wyeliminować błędy i pozy-
tywnie wpływa na dykcję. Na początku nie 
obyło się bez powtórek, jednak z czasem 

młodzi lektorzy coraz bardziej się rozkrę-
cali i widać było, że nagrywanie sprawia 
im wiele radości. Kto wie, może stworzy-
my kolejne audiobooki? Tymczasem efek-
ty naszej pracy można zobaczyć, a właści-
wie usłyszeć, na stronie: https://youtu.be/
Td-a0YKz5X.

Uczniowie z Pogorzałk  ze swoją „Lo-
komotywą” zajęli II miejsce w tym ogólno-
polskim konkursie. Gratulujemy i życzymy 
dalszych sukcesów!  Wspólne nagrywanie 
audiobooka było nie tylko świetną zabawą, 
ale też doskonałą okazją do promowania 
czytelnictwa.

Paulina Pruszyńska

Oświata, kultura, wychowanie

Uczniowie nagrali audiobooka
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Szkoła w Nowym Aleksandrowie 
podsumowała działania w ramach projek-
tu „W pustelni i w puszczy!” dofinansowa-
nego przez Fundację mBanku w ramach 
I Edycji programu grantowego.

Projekt angażował w działania prak-
tyczne związane z matematyką przedsta-
wicieli społeczności szkolnej: 40 uczniów 
z klas I-III uzdolnionych matematycznie, 
ich rodziców, nauczycieli i młodzież ze 
starszych klas.

Zajęcia realizowano od września do 
grudnia 2024 r. Obejmowały one 60  go-
dzin zajęć „Matematyczni tropiciele”. 
W niewielkich, 8-osobowych grupach, po-
przez zabawę i współdecydowanie ucznio-
wie poszerzali swą wiedzę z zakresu poję-
cia liczby, pomiarów, ważenia, mierzenia, 
czytania mapy, planowania czasu i kon-
struowania gier matematycznych. Zorga-
nizowano wyjazd do Uniwersyteckiego 
Centrum Przyrodniczego w Białymstoku, 
gdzie uczestnicy zajrzeli do świata roślin 
i zwierząt Biebrzy, Polski, Australi, Ziemi... 
Przeprowadzono konkursy: „Matematyka 
jest super!” (plakat) i „Niezły GraMat!” 

(gra edukacyjna). Ponadto zorganizowano 
spotkania z rodzicami — prelekcję, dys-
kusję i przedstawiono pomysły dotyczące 
motywacji i rozwijania zdolności matema-
tycznych u dzieci. Zakupiono materiały 
plastyczne, gry edukacyjne, pomoce dy-
daktyczne oraz nagrody dla zwycięzców 
konkursów.

W trakcie spotkania zamykającego 
projekt podsumowano działania prowa-
dzone w jego ramach, wręczono dyplomy 
uczestnictwa, a zdobywcom miejsc kon-
kursowych — wspaniałe nagrody. Atrakcją 
wieczoru były występy uczniów i rodzinne 
kalambury przyrodniczo-matematyczne. 
Wartością dodaną projektu była miła at-
mosfera wszystkich spotkań, „odczaro-
wanie” matematyki, nabycie umiejętności 
kluczowych niezbędnych w życiu każdego 
człowieka i tzw. kompetencji „miękkich”, 
dzięki którym kontakty społeczne stają 
się łatwiejsze. Mali i dorośli „matematycy” 
deklarowali chęć uczestniczenia w kolej-
nych przedsięwzięciach w najbliższej przy-
szłości. 

Jarosław Opolski

Odczarować matematykę
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Mowa jest podstawowym narzędziem 
komunikacyjnym. Dzięki niej dziecko 
jest w stanie wyrażać swoje potrzeby, emo-
cje, myśli, a także rozumieć, co mówią do 
niego inni. Mowa jest ściśle powiązana 
z rozwojem myślenia i zdolności poznaw-
czych. Dzieci, które rozwijają umiejętno-
ści językowe, lepiej rozumieją otaczający 
świat, uczą się nowych pojęć, rozwiązywa-
nia problemów i logicznego myślenia. 

Dnia 6 marca obchodzimy Euro-
pejski Dzień Logopedy. W tym roku 
jego hasło brzmiało: „Wzbogacjaąc 
otoczenie, rozwijasz komunikację”. 
W  tym dniu przedszkolaki oraz ucznio-
wie klas 1-3 mieli okazję uczestniczyć 
w zabawach logopedycznych usprawnia-
jących narządy artykulacyjne, ćwiczenia 
oddechowe i fonacyjne, podczas których 
wszyscy świetnie się bawili.

	 Ewelina Paniczko-Dominiuk

Dzień Logopedii w Nowym Aleksandrowie
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Dzień Logopedii w Nowym Aleksandrowie

Oświata, kultura, wychowanie

26 lutego w szkole w Fastach odbył 
się Charytatywny Koncert Walentynkowy, 
z którego dochód przeznaczono na cele 
Stowarzyszenia Królewski Gościniec Pod-
lasia. 

W programie były występy grup 
przedszkolnych oraz uczniów, a także 
pokaz tańca w wykonaniu absolwentów 
szkoły w Fastach — Wiktorii i Adriana 
Koniecko. Występy podziwiali przedsta-
wiciele władz samorządowych: sekretarz 
gminy, pani sołtys oraz radni z Fast, a tak-
że przedstawiciele stowarzyszenia. Bio-
rąc pod uwagę frekwencję, bez wątpienia 
można stwierdzić, że koncert, jak co roku, 
był udany i spotkał się z ogromnym zain-
teresowaniem, poruszając serca zgroma-
dzonych.

Wszystkim serdecznie dziękujemy 
za przybycie i zapraszamy za rok.

Charytatywny koncert w Fastach
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Ferie zimowe to czas wypoczynku, 
kiedy każdy szuka sposobu, aby naładować 
akumulatory. Dzieciom radość sprawia 
wspólna zabawa i aktywny wypoczynek, 
a dorosłym — obserwowanie ich uśmiechu 
i entuzjazmu. W tym czasie dzieci i mło-
dzież oraz harcerze z terenu Gminy Do-
brzyniewo Duże mieli okazję wziąć udział 
w biwaku zorganizowanym w Świetlicy 
Wiejskiej w Chrabołach. 

Podczas biwaku uczestnicy spędzili 
wspólnie czas, biorąc udział w różnorod-
nych aktywnościach. Organizowane były 
gry i zabawy zarówno w budynku świetlicy, 
jak i na świeżym powietrzu, pozwoliło to 
dzieciom i młodzieży na aktywny wypo-
czynek oraz integrację. Nie zabrakło także 
ogniska, które stało się doskonałą okazją 
do rozmów, śpiewu oraz wspólnego pie-
czenia kiełbasek.

Dzięki zaangażowaniu organizato-
rów — Stowarzyszenia Królewski Go-
ściniec Podlasia i Parafii w Kozińcach, 
uprzejmości wójta gminy Dobrzyniewo 
Duże, który na potrzeby wydarzenia bez-
płatnie udostępnił świetlicę oraz wspania-
łym uczestnikom, biwak przebiegł w miłej 
i przyjaznej atmosferze. Było to wyjątkowe 
wydarzenie, które pozwoliło dzieciom na 
aktywne spędzenie ferii zimowych oraz 
zdobycie nowych doświadczeń i umiejęt-
ności. Chociaż liczba dzieci, które zechcia-
ły z nami spędzić ten czas nie była zbyt 
duża, to mamy nadzieję, że podobne ini-
cjatywy będą kontynuowane w przyszłości, 
dostarczając uczestnikom kolejnych nieza-
pomnianych chwil. 

Agata Kulikowska 
 Prezes  

Stowarzyszenia Królewski Gościniec Podlasia 

Oświata, kultura, wychowanie

Biwak na pożegnanie zimy



W Urzędzie Gminy została otwarta 
stała wystawa fotografii Wiktora Wołkowa 
— artysty fotografika specjalizującego się 
w fotografii pejzażu oraz przyrody Polski 
północno-wschodniej. 

W wydarzeniu wzięli udział znako-
mici goście: Grażyna Wołkow — żona 
artysty, Bogusław Florian Skok — Prezes 
Okręgu Północno-Wschodniego Związku 
Polskich Artystów Fotografików oraz Pau-
lina Paszko — przedstawicielka Muzeum 
Wiktora Wołkowa w Turośni Kościelnej.

Z opowieści rodziny i przyjaciół wy-
nika, że Wiktor Wołkow był tytanem pra-
cy; jego pasja stała się jego profesją. Uwiel-
biał obcować z przyrodą. Od wiosny do 
jesieni spał na dworze, dokładnie na tara-
sie swojego domu. Wolał oglądać gwiazdy, 
być budzony śpiewem ptaków. Co dzień 
wstawał przed wschodem słońca. 

Najlepsze przymiotniki oddające jego 
cechy osobowości, to: przyjacielski, uprzej-

OŚWIATA, KULTURA, WYCHOWANIE

my, miły, sympatyczny, ciepły, pogodny, 
uważny i skromny. Szanował wszystkich: 
bogatych i biednych, wykształconych 
i prostych, starych i młodych. Nikt nie 
słyszał, żeby miał jakichkolwiek wrogów. 
Z nikim nie rywalizował.

Wołkow był autorem kilkunastu al-
bumów, wielu wystaw indywidualnych, 
zdobywcą ogromnej ilości nagród. Miesz-
kał z żoną Grażyną w Supraślu. 

To Wołkow wynalazł Taplary — fik-
cyjną wioskę, która „zagrała” w ekranizacji 
„Konopielki”. Przyczynił się też do powsta-
nia Biebrzańskiego i Narwiańskiego Parku 
Narodowego.

W jego zdjęciach jest tajemnica, coś 
nienazwanego, a bardzo osobistego, no-
stalgia za przemijającym pięknem…

Z pewnością Wołkow jest marką, do-
brem i najbardziej rozpoznawalnym twór-
cą z Podlasia. Fotograf-czarodziej.
		  Joanna Żarniewska

Zwykły-niezwykły człowiek
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Dzień Kobiet z kulturą
OŚWIATA, KULTURA, WYCHOWANIE

W WDK w Pogorzałkach, 7 marca, 
rozbrzmiała muzyka kojąca kobiecą duszę, 
a na sali roznosił się zapach aromatycznej 
kawy. Mnóstwo kobiecej anergii i aury 
w jednym miejscu, a to wszystko z okazji 
Dnia Kobiet.

Wydarzenie zorganizowane przez 
GCK w Dobrzyniewie Dużym przyciągnę-
ło wiele mieszkanek gminy, które spędziły 
ten wieczór przy dobrej muzyce, rozmo-
wach i filiżance kawy.

Spotkanie odbyło się wieczorową 
porą i było okazją do chwili wytchnienia 

Fot.: D
aniel Abram

ow
icz

oraz wspólnego świętowania. Na scenie 
pojawili się Marek Jarosz i Tomasz Matan, 
zapewniając oprawę muzyczną, a w wyjąt-
kowy sposób przyrządzoną kawę serowała 
kawiarnia Dżezva. 

To spotkanie było też okazją do zło-
żenia życzeń wszystkim kobietom — każ-
da z pań mogła liczyć na serdeczność, 
uśmiech i chwilę tylko dla siebie, a także 
drobny upominek wręczony przez wójta 
gminy — Wojciecha Cybulskiego oraz dy-
rektora GCK — Marcina Siekierko.

Paulina Krysiewicz
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Muzyka, taniec i barwne stroje wypeł-
niły Gminne Centrum Kultury 22 lutego, 
kiedy to odbył się Bal Karnawałowy – wy-
darzenie pełne radości, śmiechu i rodzin-
nej atmosfery. Karnawałowe rytmy po-
rwały do tańca zarówno najmłodszych, jak 
i dorosłych, a kreatywne przebrania dodały 
blasku całej imprezie.

Sala GCK zamieniła się tego dnia 
w prawdziwy balowy parkiet, gdzie nie 
brakowało energii i dobrej zabawy. Uczest-
nicy mieli okazję nie tylko tańczyć, ale 
również brać udział w licznych atrakcjach 
i animacjach, m.in. pokazie magika oraz 
konkursach z nagrodami. Wspólna zabawa 
stała się okazją do integracji i budowania 
więzi międzypokoleniowych.

Paulina Krysiewicz

Karnawałowa zabawa w GCK
OŚWIATA, KULTURA, WYCHOWANIE
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Tradycja przekazywana z pokolenia 
na pokolenie, barwne stroje, urzekająca 
muzyka i pełne emocji tańce — tak w skró-
cie można opisać jubileuszowy koncert 
Zespołu Narwianie, który świętuje 70-le-
cie swojej działalności. Wydarzenie miało 
dwie odsłony — prapremierę 17 stycznia 
w Wiejskim Domu Kultury w Pogorzał-
kach oraz główny koncert jubileuszowy 
31 stycznia na deskach Opery i Filharmo-
nii Podlaskiej przy ul. Podleśnej.

Oba wieczory były niezwykłym ka-
lejdoskopem wspomnień, wzruszeń i ar-
tystycznych doznań. Na scenie pojawiły 
się kolejne pokolenia członków zespołu, 

prezentując bogactwo lokalnego folkloru 
w słowno-muzycznym widowisku. Opo-
wieści o historii Narwian przeplatały się 
z dynamicznymi tańcami i tradycyjnymi 
pieśniami, tworząc prawdziwą podróż 
przez dekady działalności zespołu.

Wydarzenie w Operze i Filharmonii 
Podlaskiej zgromadziło licznych gości 
i przyjaciół zespołu. Wśród obecnych zna-
leźli się m.in. wojewoda podlaski Jacek 
Brzozowski, Katarzyna Korycka repre-
zentująca marszałka województwa pod-
laskiego, wójt gminy Dobrzyniewo Duże 
Wojciech Cybulski, zastępca wójta Marta 
Siemieniuk a także przedstawicielki wice-

70-lat minęło… Jubileusz Narwian
Fot.: Krzysztof D

uszyński
OŚWIATA, KULTURA, WYCHOWANIE
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ministra rolnictwa i rozwoju wsi — Marle-
na Siok i Magdalena Koźluk. Szczególnie 
wzruszająca była obecność emerytowa-
nych członków zespołu, którzy przez lata 
budowali jego dorobek artystyczny.

Jubileuszowi towarzyszyły także do-
datkowe inicjatywy — powstał film doku-
mentalny zawierający wywiady z człon-
kami zespołu, ukazujący ich wspomnienia 

i refleksje na temat minionych lat, a także 
plenerowa wystawa poświęcona histo-
rii Narwian. Oba te projekty są nie tylko 
pięknym hołdem dla tradycji, ale także 
cennym zapisem dziedzictwa kulturowe-
go regionu. 

Całe to przedsięwzięcie zostało obję-
te wsparciem Województwa Podlaskiego.

Paulina Krysiewicz

Ferie, czyli aktywny wypoczynek z GCK
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Zima to czas odpoczynku od szkol-
nych obowiązków, ale też okazja do prze-
życia niezapomnianych przygód. W dru-
gim tygodniu ferii zimowych, od 3 lutego, 
dzieci z Gminy Dobrzyniewo Duże miały 
okazję uczestniczyć w wyjątkowych zaję-
ciach organizowanych przez Gminne Cen-
trum Kultury. 

Najmłodsi codziennie spotykali się 
w budynku Zespołu Szkolno-Przedszkol-
nego w Dobrzyniewie Dużym, aby w to-
warzystwie rówieśników aktywnie i war-
tościowo spędzić tegoroczne ferie zimowe. 
Program obfitował w różnorodne atrak-
cje. Uczestnicy mieli okazję spotkać się 
z psem ratowniczym, który bierze udział 
w poszukiwaniu ludzi, a także wziąć udział 
w warsztatach budowania z klocków. Nie 
zabrakło również zajęć plastycznych, ku-
linarnych, tanecznych i sportowych oraz 

warsztatów druku 3D, które pozwoliły 
dzieciom poznać nowoczesne technologie.

Organizatorzy zadbali także o inte-
resujące wyjazdy. Uczestnicy ferii odwie-
dzili Podlaskie Muzeum Kultury Ludowej, 
gdzie mieli okazję poznać lokalne tradycje 
i historię, a także wybrali się do Jumper 
Parku i kina, gdzie czekały na nie: dawka 
ruchu i filmowych emocji. 

Ferie zostały dofinansowane z Gmin-
nej Komisji Rozwiązywania Problemów 
Alkoholowych w Gminie Dobrzyniewo 
Duże, dzięki czemu możliwe było zapew-
nienie tak bogatego programu zajęć. Ty-
dzień pełen wrażeń pokazał, że zimowy 
odpoczynek może być nie tylko czasem re-
laksu, ale i okazją do odkrywania nowych 
pasji oraz rozwijania talentów i doświad-
czania kultury w różny sposób.

Paulina Krysiewicz

OŚWIATA, KULTURA, WYCHOWANIE
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FOTORELACJA

Bal Kół Gospodyń Wiejskich

działamy, nie narzekamy
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Jak co roku w styczniu i lutym nasz 
klub był gospodarzem i organizatorem 
halowych turniejów piłki nożnej dla dzie-
ci i młodzieży Korona Cup 2025. W tym 
roku Dobrzyniewo stało się niezapomnia-
ną areną sportowych wydarzeń dla rekor-
dowej liczy zawodników i zawodniczek. 
W czterech weekendach turniejowych ro-
zegraliśmy osiem turniejów w rocznikach 
2011-2018. W rozgrywkach wystartowało 
łącznie 65 drużyn z terenu województwa 
podlaskiego, które łącznie rozegrały ponad 
200 meczów.  W zawodach wzięło udział 
600 zawodników i zawodniczek. Wszyst-
kie drużyny zostały nagrodzone pamiąt-
kowymi pucharami, zawodnicy medalami, 
a wyróżnieni gracze dedykowanymi statu-
etkami i nagrodami rzeczowymi. Dzięku-
jemy wójtowi gminy Dobrzyniewo Duże 
za objęcie turniejów Patronatem i współ-
finansowanie nagród. Dyrekcji ZSP w Do-

Korona Cup 2025 za nami
działamy, nie narzekamy

Turniej rocznika 2011

I miejsce rocznika 2015

brzyniewie Dużym za bezpłatne udostęp-
nienie hali sportowej. Rodzicom za pomoc 
w przygotowaniu poczęstunku. Spon-
sorom Fast Event i naszemu partnerowi 
technicznemu firmie 4Sports za ufundo-
wanie nagród uczestnikom.

Marek Jamiołkowski 
Przewodniczący Zarządu GZ LZS w Dobrzyniewie Dużym
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Uczniowski Klub Sportowy Fasty 
działający w Zespole Szkolno-Przedz-
szkolnym w Fastach był organizatorem 
Gminnej Ligi Tenisa stołowego pod pa-
tronatem wójta gminy Dobrzyniewo Duże 
Wojciecha Cybulskiego. Rozgrywki cie-
szyły  się bardzo dużym zainteresowaniem. 
W pierwszej edycji startowało 14 drużyn. 
W marcu ruszyła druga  edycja Gminnej 
Ligi, w której uczestniczą już 24 zespoły. 

UKS Fasty prowadzi zajęcia codzien-
nie od poniedziałku do piątku dla dzieci 
i dorosłych. 

Zawodnicy naszego klubu wywalczyli 
trzy medale w Mistrzostwach Wojewódz-
twa Podlaskiego Seniorów, które odbyły się 
w ZSP w Fastach. Srebrne medale w deblu 
zdobyła para Artur Liberacki - Dominik 
Rutkowski. Brązowy medal w tej samej ka-
tegorii wywalczył Oliwier Kotowicz z Kon-
radem Grykiem (UKS Dojlidy Białystok). 
Brązowy medal w grze mieszanej przypadł 

Mówisz Fasty — 
myślisz UKS FASTY tenis stołowy

Adamowi Mońko w parze z Olgą Baranek 
(AZS ANS Łomża). 

UKS Fasty 23 lutego rozegrał 
ćwierćfinałowy mecz europejskiego pu-
charu INTER CUP z niemiecką drużyną 
TTC Essen, niestety przegrywając 1:4. 
Nasz zespół występuje w rozgrywkach 
II  ligi tenisa stołowego, gdzie aktualnie 
zajmuje czwartą lokatę. W jednym z ostat-
nich spotkań pokonaliśmy zespół Ósemka 
Białystok w stosunku 10:4. 

Najmłodsi zawodnicy brali udział 
w Otwartych Mistrzostwach Goniądza, 
a także w turniejach wojewódzkich w kate-
goriach skrzat, żak, młodzik, kadet i junior 
organizowanych przez Podlaski Związek 
Tenisa Stołowego na sali ZSP w Fastach. 

Klub dziękuje za wsparcie, jakiego 
udzielają mu: dyrektor ZSP w Fastach Elż-
bieta Sawicka, Gmina Dobrzyniewo Duże 
oraz wójt Wojciech Cybulski. 

Marcin Jarkowski



33

działamy, nie narzekamy

To już ponad 10 lat!
Uczniowski Klub Sportowy „OKA-

MI” prowadzi swoją działalność od de-
kady. Aby rozpocząć treningi, musieli-
śmy włożyć wiele pracy w przygotowanie 
miejsca do ćwiczeń. W 2014 roku, dzięki 
ówczesnej pani dyrektor, otrzymaliśmy do 
dyspozycji starą stolarnię znajdującą się 
na terenie szkoły w Dobrzyniewie Dużym. 
Przygotowanie pomieszczenia trwało nie-
mal pół roku, a zakres prac był ogromny — 
od doprowadzenia mediów, przez naprawę 
dziurawego dachu, po wylanie nowej po-
sadzki, budowę łazienki, szpachlowanie 
i malowanie ścian oraz stworzenie prowi-
zorycznej przebieralni dla dzieci. Wszyst-
ko to udało się zrealizować dzięki wsparciu 
rodziny i przyjaciół, którzy pomagali nam 

Ekipa UKS Fasty. Klub prowadzi codzienne zajęcia dla dzieci i dorosłych
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bezinteresownie. W tym miejscu chcemy 
im jeszcze raz serdecznie podziękować.

Jak wszystko, także nasz budynek wy-
magał bieżącej konserwacji, aby nie tylko 
nie odstraszał, ale wręcz zachęcał nowych 
adeptów judo. Pomimo wysiłku włożo-
nego w remont, musieliśmy zmagać się 
z różnymi pojawiającymi się trudnościa-
mi: przeciekającym dachem, wilgocią na 
ścianach, odpadającym tynkiem czy niską 
temperaturą, która wymagała dodatkowe-
go ogrzewania sali przed treningami. Zimą 
samodzielnie odśnieżaliśmy teren oraz 
systematycznie dbaliśmy o czystość po-
mieszczeń. Mimo trudności mamy z tym 
miejscem wiele fantastycznych wspo-
mnień. Nasza sala treningowa była świad-
kiem wielu radosnych, wspaniałych chwil: 
nocowanek, półkolonii, ognisk, wspólnych 
działań porządkowych... Piękne czasy!

Po kilku latach starań udało się po-
zyskać środki na remont budynku dzięki 

„Rządowemu programowi rozwoju pół-
nocno-wschodnich obszarów przygra-
nicznych na lata 2024-2030”. Teraz może-
my cieszyć się komfortowymi warunkami, 
estetycznym wyglądem oraz ciepłem i bez-
pieczeństwem. W budynku znajdują się 
dwie szatnie — osobne dla dziewcząt 
i chłopców — oraz trzy toalety. Dzięki 
temu remontowi również otoczenie szkoły 
zyskało nowy, ładny wygląd — powstało 
ogrodzenie, wjazd z parkingiem, teren zo-
stał oczyszczony i uporządkowany.

Pragniemy serdecznie podziękować 
włodarzom naszej gminy oraz wszystkim 
osobom, których nieoceniona praca i za-
angażowanie przyczyniły się do tego wspa-
niałego efektu. Szczególne podziękowania 
kierujemy również do naszych podopiecz-
nych i ich rodziców za nieustanne wspiera-
nie naszej działalności.

Zarząd Klubu UKS „OKAMI”
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W Stajni Treningowej w Chrabołach 
w pierwszych promieniach wiosennego 
słońca żegnamy się z zimą. Mimo że dzię-
ki komfortowej infrastrukturze i hali nie-
przerwanie trenowaliśmy przez ostatnie 
miesiące, to z radością korzystamy z dłuż-
szych dni i możliwości pracy na zewnątrz. 
Piękna, wiosenna pogoda znów pozwala 
nam na podziwianie wyjątkowych terenów 
naszej gminy w trakcie zajęć.

Zdecydowanie warto docenić wy-
trwałość naszych jeźdźców, którzy całą 
zimę ciężko pracowali nad swoimi umie-
jętnościami. Oprócz codziennych tre-
ningów zawodnicy szkolili się pod okiem 
Teresy Tomaszewskiej — cenionej za-
wodniczki w dyscyplinie ujeżdżenia, wie-
lokrotnej medalistki Mistrzostw Polski 
i trenerki z ogromnym doświadczeniem. 
Wierzymy, że dzięki takim konsultacjom 
zarówno jeźdźcy jak i trenerzy zdobywają 
bezcenną wiedzę, która procentuje w póź-
niejszej pracy. 

Wiosna w stajni już na dobre

W ostatnich miesiącach mieliśmy 
również okazję udzielać się w inicjatywach 
charytatywnych. Vouchery i karnety na 
zajęcia w Stajni Treningowej kilkukrotnie 
trafiały na licytacje, z których dochód trafił 
do osób potrzebujących. Część voucherów 
została wylicytowana przez mieszkańców 
Gminy Dobrzyniewo Duże, za Wasze do-
bre serca ogromnie dziękujemy. Jeździec-
two to nie tylko sport, ale również oka-
zja do niesienia pomocy i nauki empatii 
wśród dzieci i młodzieży. 

Na naszych zajęciach można spotkać 
jeźdźców w różnym wieku i poziomie za-
awansowania. Cieszy progres, który widzi-
my u podopiecznych i wszystkie pokonane 
przeszkody. Niezależnie od tego, czy mo-
tywacją do treningów są ambicje sportowe, 
czy chęć spędzenia czasu aktywnie w miłej 
atmosferze, każdy znajdzie tu przestrzeń 
dla siebie. Zapraszamy do dołączenia do 
naszej jeździeckiej społeczności!

Agnieszka Baranowska

Fot.: Beata D
ym
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Dzień św. Walentego już dawno za 
nami, jednak o miłości warto mówić przez 
cały rok. Bo przecież miłość to sens życia, 
miłość to energia, miłość to my...

Przedstawiamy Państwu cykl 
uczniowskich opowiadań, które napisa-
ło życie… Skąd pochodzą? Są historiami 
opowiedzianymi wprost, często ze wzru-
szeniem i łezką w oku. Fascynująca staje się 
międzypokoleniowa rozmowa przy herba-
cie, ot tak przy stole… Wtedy, gdy rodzice 

zaczynają wspominać, opowiadać, a ich 
dzieci — słuchać… Ale tak naprawdę, z fa-
scynacją, z zapartym tchem, z  milionem 
pytań w głowie…

Finalnie powstał tekst, opowiedziany 
przez wyjątkową ósmoklasistkę Zuzannę 
Dobrzyńską, której serdecznie pragnę po-
dziękować... za prawdziwą historię miłości 
jej rodziców. Przyjemnej lektury.w

Dominika Sławińska

Historia pewnej miłości

***

DZIAŁAMY, Nie Narzekamy

Dobrzyniewo Duże gościło najlepsze młodzieżowe drużyny pożarnicze z całego województwa. Prawie 
200 zawodników rywalizowało o najlepsze wyniki indywidualne jak i drużynowe. Zwycięzcy pojadą 
na zawody krajowe. Wydarzenie zorganizował Oddział Wojewódzki Związku OSP RP w Białymstoku. 
W organizacji zawodów pomagali strażacy z OSP Dobrzyniewo Duże i OSP w Pogorzałkach.

Mistrzostwa drużyn pożarniczych
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Zaczęło się to pierwszego dnia szkoły, 
gdy Weronika stała na korytarzu i czekała 
na swoją przyjaciółkę Kasię. Wtedy go zo-
baczyła… Opierał się o szafkę. Miał na so-
bie rozciągnięty sweter i szerokie spodnie 
oraz plecak zarzucony na jedno ramię. 
Chłopak odwrócił się i spojrzał na nią, 
a ona poczuła jak czerwienią się jej policz-
ki. Wtedy zadzwonił dzwonek i wszyscy 
rozeszli się do klas. 

Trwał rok szkolny, a Weronika nie 
zamieniła ani jednego słowa z chłopakiem 
z korytarza. Czasem mijała go na prze-
rwach, mimochodem zerkali przelotnie 
na siebie, ale żadne z nich nie odważyło się 
zacząć rozmowy.

Czerwiec był przełomowym momen-
tem w ich życiu. Okazało się, że Weronika 
dostała propozycję zagrania tytułowej bo-
haterki w szkolnym przedstawieniu „Ro-
meo i Julia” na podstawie dramatu Willia-
ma Shakespeare’a. Gdy weszła na pierwszą 
próbę, zobaczyła go, chłopaka z korytarza. 
Już wtedy wiedziała, że ma na imię Łukasz. 
Gdy tylko ją ujrzał, podszedł i zapytał:

— Cześć. To ty masz grać Julię?
— Hej, tak. A ty kim będziesz? — po-

śpiesznie odpowiedziała.
— Romeo — chłopak nie krył rado-

ści.
Tak zaczęła się ich wspólna historia. 

Po próbach do spektaklu Łukasz, czeka-
jąc na autobus, odprowadzał Weronikę do 
domu. Spotkania, wspólne granie i przygo-
towania do występu bardzo ich do siebie 
zbliżyły. Podczas wakacji chłopak przyjeż-
dżał do niej motorem. Chodzili razem do 
kina, restauracji.

Po pewnym czasie Weronika zaczęła 
wątpić w powodzenie tego związku. Łu-
kasz bardzo poważnie zaangażował się 
w ich relację, natomiast dziewczyna nie 
była pewna tego, co do niego czuje. Wra-
cała pamięcią do momentu, gdy zobaczyła 
go po raz pierwszy na szkolnym koryta-

rzu gimnazjum. Jak mogłaby o tym zapo-
mnieć! Jego uśmiech, oczy, rumieniec na 
twarzy. Pomimo tego przestała odbierać 
telefony i spotykać się. Wszystko się skoń-
czyło.

Minęło kilka lat. Gdy Weronika była 
w klasie maturalnej, w ogóle nie miała 
kontaktu z Łukaszem. Kiedy wspólnie 
z Kasią postanowiły iść na imprezę, nie 
sądziła, że to spotkanie odmieni jej życie. 
Wchodząc na imprezę, oniemiała... Tak, to 
był on. Łukasz.

— Podejdź do niego — natychmiast 
Kaśka zareagowała. — Przynajmniej spró-
buj! Widzę, jak na niego patrzysz.

— To zły pomysł — stwierdziła We-
ronika — Przecież to ja go zostawiłam.

— Drugiej szansy nie będzie — prze-
konywała koleżanka z uporem w głosie — 
Później możesz żałować.

— Może masz rację — zdecydowa-
nym tonem odparła dziewczyna. —Pójdę.

Po chwili stała obok niego przy szafce 
kuchennej. 

— Hej! — przywitała się nieśmiało.
— Cześć — odparł zaskoczony chło-

pak. — Nie spodziewałem się ciebie zoba-
czyć, a tym bardziej rozmowy. 

— Szczerze mówiąc, też się nie spo-
dziewałam. Tak naprawdę to Kasia mnie 
przekonała, żeby podejść — stwierdziła już 
odważniej Weronika.

Łukasz zaśmiał się. Od tej chwili 
przegadali całą noc, a potem chłopak od-
wiózł dziewczyny do domu. Znów zaczęli 
się spotykać, poznawać na nowo. Tęsknili, 
rozmawiali, spędzali czas — już wspólnie. 

Ta jedna impreza zmieniła ich ży-
cie, połączyła na nowo i jeszcze bardziej 
wzmocniła relację. Od tej pory są razem, 
nierozłączni i zakochani. Spełnili swoje 
marzenia o wspólnym domu, wspaniałych 
córkach. Ona — Julia. On — Romeo.

Zuzanna Dobrzyńska

dzieci mają głos
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„W Podlasiu można się zakochać od 
pierwszego wejrzenia.  Dla mnie baśniowa 
kraina”.
„Znam i uwielbiam”
„Trzeba tam być i poczuć ten klimat   nie 
tylko serdeczni ludzie jak również wspa-
niałe potrawy  ”
— to tylko kilka opinii o naszym regionie.  

Anna Kraśnicka, przewodnik tury-
styczny po  Podlasiu, autorka poczytnego 
bloga Białystok Subiektywnie dzieli się 
swoimi refleksjami:

„Z roku na rok moda na Podlasie ro-
śnie. Wielu Polaków jeszcze w naszym re-
gionie nigdy nie było. Przyjeżdżają całe ro-
dziny, grupy znajomych, ale też wycieczki 
zakładowe czy kluby emeryta. W  sezonie 

praktycznie każdy czynny przewodnik tu-
rystyczny jest obłożony i ma pełno roboty. 

Pandemia na  pewno miała swój 
wpływ na ten stan rzeczy, ale zrobiła też coś 
zupełnie innego. W  pandemii mieliśmy 
chyba najwięcej turystów, dlatego że Pola-
cy unikali zatłoczonych miejsc. Nie mogli 
wyjechać za granicę. Wtedy prawie wszy-
scy wpadli na  pomysł, że  na  Podlasiu się 
nie zarażą, a również będą na łonie natu-
ry i nie ma tam zagęszczenia. W zasadzie 
tak było. Na Podlasiu mieliśmy szaleństwo 
— oczywiście to byli turyści indywidual-
ni.  Po  pandemii odczuliśmy wręcz brak 
turystów. Wszyscy pojechali na Malediwy.

Natomiast w pamięci Podlasie pozo-
stało. Wiele osób wróciło i  zaczęło opo-
wiadać: „Słuchajcie tam jest super, tam 

Moda na Podlasie
A TO CIEKAWE!
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naprawdę jest co zwiedzać, jest tyle natury, 
wszystko jest jeszcze nieskażone”. Poszła 
fama. Poza tym, nie ukrywam, że bardzo 
duży wpływ na popularność Podlasia mają 
filmy, które powstają w regionie.”

W Podlaskim Informatorze Tury-
stycznym można przeczytać, iż do najcie-
kawszych miejsc naszej gminy należą za-
bytki:
• murowany kościół pw. Zwiastowania 
Najświętszej Maryi Panny w Dobrzynie-
wie Kościelnym wzniesiony w latach 1905-
1910 w stylu neogotyckim,
• cerkiew pw. Podwyższenia Krzyża Pań-
skiego w Fastach z 1875 roku — pięcioko-
pułowa świątynia prawosławna z trójkon-
dygnacyjną wieżą,
• cmentarz katolicki w Dobrzyniewie Ko-
ścielnym z grobami z II połowy XIX i po-
czątku XX wieku,
• budynek dawnej szkoły w Dobrzynie-
wie Dużym — w stylu dworkowym, z lat 
20. XX wieku, 
• kaplica z 1863 roku (rozbudowana 
w 1905 roku) w Pogorzałkach, pamiętająca 
czasy Powstania Styczniowego,
oraz atrakcje turystyczne:
• rezerwat przyrody „Kulikówka” w Zale-
siu — najmniejszy rezerwat przyrodniczy 
na terenie Puszczy Knyszyńskiej powołany  
do życia w 1987 roku; występuje tu stano-
wisko rzadkiej paproci — pióropusznika 
strusiego, dorastającego do 1,5 m wysoko-
ści, 
• rezerwat leśno-archeologiczny „Krze-
mianka” w Parku Krajobrazowym Pusz-
czy Knyszyńskiej, utworzony w 1988 roku 
w celu zachowania w naturalnym stanie 
łęgów olszowo-jesionowych i łąk w dolinie 
rzeki Krzemianki wraz z licznymi źródli-
skami oraz kopalnią krzemienia sprzed ok. 
3000 lat; przez teren rezerwatu prowadzi 
ścieżka dydaktyczna. 

Joanna Żarniewska

Wyborcza 
gorączka
Wybory, ważna sprawa
politykom to nie zabawa.
Tu się trzeba bardzo sprężyć,
by w wyborach móc zwyciężyć.

Na początek rzecz oczywista,
musi powstać lista.
Jak się znaleźć na tej karcie,
tu potrzebne jest poparcie.
Najlepiej od kogoś takiego, 
co liczy się tylko słowo jego.

Teraz zacznie się kampania
nie będzie ona fajna.
Nienawiścią przepełniona
czy wyborców to przekona?
Wzajemnie obrzucają się „błotem”
nie bacząc co będzie po tym.

Prawda w tym jest taka —
każdy na każdego ma haka.
Obiecują ludziom cuda,
spełnić tego się nie uda.

Nie jest to najważniejsze, 
byle głosy były jak najliczniejsze.
A gdy dopnie się już swego,
zapomina się wszystkiego.

Tadeusz Dudziński
Gminna Rada Seniorów
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Kolorowy luty w gminie Dobrzyniewo Duże
Fot. Dagmara Owsiejczyk

W tym miejscu publikujemy fotografie Czytelników. Zachęcamy szczególnie dzieci i młodzież do robienia zdjęć 
pokazujących naszą gminę, jej przyrodę, zabytki, krajobrazy oraz ludzi. 
Fotografie można przesyłać na adres glos@dobrzyniewo.pl.


